



新赶考路上

济南区县党代会融媒特别策划



聚力“双城共建、两翼齐飞”发展布局 实现“六个跨越”建设现代平阴

2月17日,中国共产党平阴县第十五次代表大会在玫瑰会堂隆重开幕。王秀成代表中国共产党平阴县第十四届委员会作报告。今后五年,平阴县将全力抢抓黄河重大国家战略机遇,聚力“双城共建、两翼齐飞”发展布局,坚持产业、城市两手抓,解放思想、担当实干,在融入省会、工业强县、特色产业、城市发展、乡村振兴、民生改善上实现跨越,加快建设现代平阴,汇聚成开放、实力、康养、精致、魅力、幸福的现代平阴新画卷。



现代平阴新画卷徐徐展开。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润 通讯员 赵青山

五年累计民生支出150亿元

五年来,平阴县委团结带领全县广大党员干部群众,埋头苦干、勇毅前行,全县改革发展稳定各项工作取得明显成效,在努力建设生态活力精致幸福新平阴的道路上迈出坚实步伐。

2021年,平阴县地区生产总值完成269.1亿元,五年年均增长6.7%;一般公共预算收入完成26.4亿元,均增长7.1%;固定资产投资年均增长9.9%。

五年来,平阴县工业强县战略深入实施,高端五金、绿色建材、炭素电极、医药食品、节能环保五大主导产业优势更加明显,玫瑰集团产值达到177亿元,被评为全国制造业单项冠军示范企业,迈科管道在香港成功上市,实现平阴县企业上市零突破。

据统计,平阴县获评省级“专精特新”企业21家、“瞪羚企业”5家,玫瑰高端产业园获批国家农村创新创业园区;累计实施市级以上重点项目71项,完成投资473.1亿元。

五年来,平阴县新建改建城区道路40公里,雨污分流55公里,城区雨污分流率达到90%,完成老旧小区基础改造107个,棚户区拆迁120万平方米,新建安置房8662套;2021年空气优良天数达227天,比2017年增加80天;实施破损山体生态修复176万平方米。

同时,平阴县112个贫困村,6241户13627名贫困人口全部稳定脱贫,滩区迁建、临时撤离道路、护城堤三大工程全面完工;建成高标准农田25万亩、节水灌溉面积30万亩,夏粮生产连续丰产丰收;优然牧业、东方希望养殖等一批全产业链项目建成投产。

值得注意的是,平阴玫瑰增选为济南市市花,并获批省农业优势特色产业,平阴县荣获“中国玫瑰之都”荣誉称号,玫瑰产业示范园区获批国家林业产业示范园。

目前,平阴县已打造省市级美丽乡村36个、乡村振兴齐鲁样板村11个,成功创建“玉带玫香”省级齐鲁样板示范区;累计完成农村改厕4.3万户,户户通147个村,城乡环卫一体化考核连续六年全市第一;省级以上研发平台达到19个,高新技术企业达到57家,产值占比达到70%;回引域外在编人员78名,选聘“乡村振兴工作专员”200名。

五年来,平阴县累计民生支出达150亿元,占总支出的81.1%;累计新增城镇就业1.8万人,转移劳动力2.6万人,城镇登记失业率稳定在3%以内,城乡居民基本养老和医疗保险参保率近100%。



2月17日,中国共产党平阴县第十五次代表大会召开,王秀成向大会作报告。

此外,平阴县已建成社区日间照料中心28家、农村幸福院199家;实验高中、锦尚小学等20所学校投入使用,海亮教育引进落地,滨湖学校主体完成;注册村党组织领办合作社254家,集体经济收入10万元以上的村达到97.7%。

抢抓机遇实现“六个跨越”

当前,我省正在大力推进省会城市群经济圈一体化发展和“强省会”战略,济南市委提出构建“西兴”发展格局,为平阴加快融入区域发展、更加有效集聚优质资源提供了机遇。

“发展时不我待、机遇稍纵即逝。”平阴县委书记王秀成说,平阴县必须增强紧迫感、责任感和使命感,大力倡树“严真细实快”的工作作风,提升系统谋划能力,开拓创新能力、贯彻落实能力,认准的事坚决干,再难的事抓到底,努力在新征程上为党和人民争取更大光荣!

今后五年,平阴县将在融入省会、工业强县、特色产业、城市发展、乡村振兴、民生改善上实现跨越,加快建设现代平阴。在观念、标准、产业、交通、公共服务等方面更加紧密地融入省会,成为省会城市群经济圈科研成果转化地、产业协作配套地、绿色产品供应地、休闲度假目的地。

据了解,平阴县将深入推进制造业高质量发展十大行动,强龙头、补链条、聚集群,力争到2025年工业产值突破500亿元,力争5年内全县规模以上工业企业达到170家以上,上市企业达到3家以上;推动“5G+工业互联网”场景应用,打造一批数字化智能化标杆企业。

值得注意的是,平阴县将开展新兴产业培育行动,推动生命科技、先进材料、电子信息等新兴产业有序建链、扩大规模,力争在细分领域抢占先机,到2025年新兴产业增加值占比达20%以上,并将玫瑰、东阿、孝直项目聚集区与开发区统筹规划、一体发展,把东部产业新城打造成为产城融合的示范样板。

同时,平阴县现代产业体系将更加完善,五大主导产业支撑作用更加明显,新材料、新装备、生命科技、电子信息等新兴产业取得突破性进展,发展质量和效益明显提升,规模以上工业增加值年均增长9%以上,成为省会工业强市、产业发展的重要增长极。到2026年,力争地区生产总值突破400亿元,一般公共预算收入突破40亿元。

另外,玫瑰、阿胶政策推动体系更加健全,品牌标准化规范化管理更加完善,玫瑰产品博览会国际影响力不断提升,特色产业产值年均增长20%以上;常住人口城镇化率达到65%以上;经营城市能力明显增强,城市实现精明增长。

平阴县城乡融合发展体系将基本形成,基本公共服务均等化水平明显提高,农民人均收入年均增长10%以上;镇域经济加快发展,宜工则工、宜农则农、宜游则游的发展格局不断优化;村镇规划持续完善,村庄布局不断优化。

此外,平阴县民生领域投入水平将持续增加,市域社会治理现代化水平明显提高;就业更加积极充分,社会保障体系更加健全,居民收入增长快于经济增长,城乡居民收入差距持续缩小,共同富裕基础更加坚实;群众思想道德素质、科学文化素质不断提高,成功创建全国文明城市。

■相关链接

打出“组合拳”跑出“加速度”

“一张蓝图绘到底,一年接着一年干,打出组合拳,跑出加速度,推动现代平阴建设行稳致远。”王秀成说,实现五年奋斗目标,走好新的赶考之路,必须紧紧扭住发展第一要务不动摇,完整准确全面贯彻新发展理念,充分发挥工业化的引领作用、产业化的带动作用、城镇化的聚合作用。

今后五年,平阴县将加快融入区域发展格局,推动实现一体发展;大力实施工业优先战略,增强平阴发展硬实力;持续优化品质功能,全面提升城市能级;全面塑造“形实魂”,着力打造乡村振兴样板;纵深推进改革开放,不断释放发展动能;自觉践行“两山”理论,坚定不移推动绿色发展。

平阴县将统筹推进堤防加固、河道整治、滩区治理,实施锦水河西支、汇河、玉带河、浪溪河二期综合治理工程,加快玫瑰湖等入黄河口湿地生态修复,打造水系畅通、水体清澈、水景优美的水生态体系;完成黄河防汛应急道路建设,推进防洪控导工程,健全黄河岸线管护长效机制,有效提升防洪能力,保障黄河安澜。

同时,平阴县将强化沿黄区域生态保护协作,加强与长清、东平生态环境信息和数据共享,推动环境污染联防联治;开展黄河古村落保护与展示工程,谋划推进一批黄河文旅项目,贯通“女神一号”旅游路,打造国内首条女性主题旅游公路和休闲旅游打卡地。

未来五年,平阴县还将发挥好省会连接鲁西南的支点和交通枢纽作用,强化与肥城、东阿等区域合作,加快推进聊泰铁路、济菏高速拓宽工程,在生态保护、基础设施、产业协作中探索共赢机会,推动区域合作向更大范围延伸;推行玫瑰产业“链长制”,稳定提高玫瑰种植面积,支持玫瑰企业研发拳头产品,实现玫瑰种植标准化、研发品种多元化、产品营销电商化,加速一二三产融合发展。

同时,平阴县支持龙头企业发挥带动作用,扶持培养一批中小企业集聚发展,推动形成竞争力较强的阿胶产业集群;放大玫瑰、阿胶等资源优势,推动特色产业与康养深度融合;策划打造东阿洪范休闲旅游度假区、玫瑰文旅康养区、黄河休闲旅游度假带,争创全省全域旅游示范区。

未来五年,平阴县将推进锦东政务服务区、云翠新区城市配套和综合开发,高标准打造滨湖生态宜居区;打通“断头路”“丁字路”,畅通微循环,构建“环射成网、循环连通”的路网格局;力争到2025年主城区现有棚户区清零;全面完成98个小区改造任务;抓好郊野公园、口袋公园、街头绿地等节点规划建设。

在乡村振兴方面,平阴县将围绕“一环两区一带”产业布局,通过龙头培育、三产融合、全产业链发展,做大做强玫瑰、食用菌、中药材等优势产业,培育壮大畜牧、蔬菜、林果等主导产业,建设一批农业产业强镇强村,并加强传统村落民居和历史文化名村名镇保护;推动城乡基础设施互联互通,完善农村水、电、路等基础设施,到2025年农村公路网中三级及以上公路达到30%以上,并优化公共服务供给,推进教育、医疗、养老等基本公共服务城乡均等化。

此外,平阴县将强化就业优先政策,加大职业技能培训和再就业力度,统筹做好农村转移劳动力、城镇困难人员、退役军人就业工作,基本消除零就业家庭;推进学前教育优质普惠发展、义务教育优质均衡发展、高中教育优质特色发展、职业教育产教融合发展;稳步推进农村幸福院、城市日间照料中心建设,扩大普惠型养老服务覆盖面。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于悦 组版:侯波